

КОНТРОЛЬНЫЙ  
ЭТАП

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 53 (5556)

ВТОРНИК, 4 мая 1982 года.

Цена 2 коп.

## 5 мая — День печати



Плакаты художника В. Сачкова (к 70-летию газеты «Правда»). Издательство «Плакат».

Прошло немногим более 6 месяцев, как наша районная газета отметила свой полувек юбилей. Она неразрывно связана с делами и заботами тружеников, всегда оперативно откликается на их запросы и нужды, зовет к новым рубежам в коммунистическом строительстве.

Завтра — 5 мая — многочисленные активисты районки будут отмечать день печати. В этот день, 70 лет назад, вышел в свет первый номер большевистской газеты «Правда». Из года в год авторский коллектив редакции пополняется новыми рабочими и сельскими корреспондентами, что способствует полному освещению жизни трудящихся нашего района, их достижений и предстоящих задач в социально-экономическом и культурном развитии. Сейчас постоянно пишут в газету более ста рабочих и сельских корреспондентов. Среди них Марат Мамбетов из колхоза «Красный доброволец», Николай Ершов из рудника Бурбай, Зуфар Балалапов из Акъярского совхоза. За активное участие в работе редакции районной газеты они были избраны делегатами XII съезда рабселькоров Башкирии. Хорошими статьями, корреспонденциями, репортажами известны широкому кругу читателей рабочие и сельские корреспонденты Ангелина Храмова, Флорида Карташова, Василь Суюндуков, Захария Итбаев, Риф Даутов, Абрик Аккужин, Илья Мордвинов, Равиль Ахтямов и другие.

Трудовые свершения наших людей — источник главных тем печати и местного радиовещания. В центре внимания был и остается человек — герой пяти-

летки, творец всех материальных ценностей.

Высокие и ответственные рубежи определили на 1982 год и пятилетку в целом трудовые коллективы района. С каждым днем ширится размах социалистического соревнования за достойную встречу 60-летия образования СССР. Это накладывает особую ответственность на нас — журналистов и рабочих, сельских корреспондентов. Надо больше и ярче конкретно делается на предприятии, стройке, в колхозе или совхозе для повышения эффективности производства и качества работы. Читателей интересуют не общие рассуждения о соревновании, а конкретные методы борьбы за усиление режима экономии, рациональное использование рабочего времени, укрепление государственной и трудовой дисциплины.

В настоящее время тираж районной газеты достиг 7220 экземпляров. 3-м номером ее номер печатается 14 — 15 писем и сообщений трудящихся. Только в этом году получено более 550 писем от рабселькоров, активистов печати и широкого круга читателей. Из них опубликовано 410.

Готовясь достойно встретить славный юбилей — 60-летие образования СССР, труженики района напряженно работают над выполнением высоких показателей второго года одиннадцатой пятилетки. На переднем крае борьбы за осуществление поставленных задач должны находиться рабселькоры, наши активисты печати.

С праздником, дорогие друзья!

## В Центральном Комитете КПСС, Совете Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ

Центральный Комитет КПСС, Совет Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ приняли постановление «О порядке подведения итогов Всесоюзного социалистического соревнования в ознаменование 60-летия образования Союза Советских Социалистических Республик и о мерах поощрения победителей в этом соревновании».

В постановлении отмечается, что по инициативе передовых коллективов Москвы, Ленинграда, союзных республик на предприятиях, в объединениях, колхозах, организациях и учреждениях широко развернулось социалистическое соревнование за достойную встречу 60-й годовщины образования Союза ССР, успешное выполнение и перевыполнение плана экономического и социального развития на 1982 год, заданий одиннадцатой пятилетки.

Трудящиеся нашей страны с высокой политической и трудовой активностью претворяют в жизнь решения XXVI съезда КПСС, положения, выдвинутые товарищем Л. И. Брежневым на ноябрьском (1981 г.) Пленуме ЦК КПСС и XVII съезда профсоюзов СССР. Усилия соревнующихся направлены на повышение эффективности общественного производства и достижение высоких конечных результатов при наименьших затратах сырья, материалов, электроэнергии, топлива, финансовых и трудовых ресурсов. В ходе социалистического соревнования укрепляются нерушимая дружба, сотрудничество и товарищеская взаимопомощь между всеми нациями и народностями нашей страны.

Центральный Комитет КПСС, Совет Министров СССР, Всесоюзный Центральный Совет Профсоюзных Союзов и Центральный Комитет ВЛКСМ постановили подвести итоги Всесоюзного социалистического соревнования в ознаменование

60-летия образования Союза ССР по результатам выполнения плана экономического и социального развития за 10 месяцев 1982 года с учетом ожидаемого выполнения заданий и принятых коллективами встречных планов и социалистических обязательств на 1982 год и с начала пятилетки. Коллективы — победители в этом соревновании награждаются переходящими Красными знаменами ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ с дипломами и денежными премиями, а те из них, которые добились наиболее высоких и устойчивых показателей в выполнении встречных планов и повышенных социалистических обязательств, заносятся на Всесоюзную Доску почета на ВДНХ СССР.

Министерствам и ведомствам СССР и центральным комитетам профсоюзов разрешено в те же сроки по итогам отраслевого соревнования в ознаменование 60-летия образования Союза ССР присудить утвержденные переходящие Красные знамена этих органов и денежные премии и подвести итоги соревнования коллективов бригад, участков, звеньев, ферм, отделений, а также рабочих, колхозников, инженерно-технических работников, специалистов и служащих с награждением победителей почетными выпелами, дипломами министерств (ведомств) и центральных комитетов профсоюзов с памятными подарками или денежными премиями.

Признано целесообразным также наградить по итогам социалистического соревнования за достойную встречу 60-й годовщины образования Союза ССР рабочих, колхозников, инженерно-технических работников, специалистов и служащих за достижение высоких показателей в повышении эффективности и качества работы, досрочное выполнение заданий и социалистических обязательств общесоюзным знаком «Ударник одиннадцатой пятилетки» с вручением памятного подарка или денежной премии.

## Первомайская демонстрация в Акъяре



Алыми флагами, транспарантами, доками цветами украшены улицы районного центра — села Акъяр. Здесь состоялась праздничная демонстрация трудящихся и учащихся средних школ.

По проспекту Целинный и улице Советской прошли празднично украшенные колонны учащихся первой и второй Акъярских средних школ, районной больницы, строителей, колхозников колхоза имени Фрунзе. Среди тех, кому по традиции предоставлено почетное право пройти в первых рядах праздничной демонстрации — ветераны войны и труда, чей ратный и трудовой подвиг Родина отметила вы-

сокими наградами. На площади, около райсовета, состоялся митинг. Участники демонстрации с большим вниманием прослушали речь члена ЦК КПСС, члена Президиума Верховного Совета СССР, первого секретаря Башкирского обкома КПСС М. З. Шакирова, транслируемую по радио с первомайского митинга в Уфе.

Затем первый секретарь райкома КПСС И. Х. Кулибаев поздравил участников демонстрации с первомайским праздником.

НА СНИМКЕ: колонна демонстрантов. Фото В. УСМАНОВА.

## ДНЕВНИК СОРЕВНОВАНИЯ

За 25 ударную неделю, с 26 апреля по 2 мая, победителем в социалистическом соревновании коллективов молочно-товарных ферм колхозов и совхозов признан коллектив Яковлевской молочно-товарной фермы Акъярского совхоза (бригадир Алексеев В. Н., партгрупорг Агапов Н. А.), надойший за неделю по 80,9 килограмма молока от каждой фуражной коровы.

Коллективу Яковлевской фермы присужден переходящий вымпел райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ.

Отмечена хорошая работа по увеличению надоев молока коллективов Ново-Украинской и Савельевской ферм Таналыкского, Татыр-Узякской Акъярского совхозов, надояющих сейчас по 11,4 — 10,7 килограмма молока от каждой фуражной коровы.

Отмечена неудовлетворительная работа по производству молока коллективов молочно-товарных ферм Урузбаевской, Акъяловской и Галиахметовской колхоза имени Салавата, Мамбетовской и Сагитовской-Маканского совхоза, Байгускаровской колхоза имени Калинина, Илячевской колхоза «Новый путь», надояющих в эти дни по 4,6 — 7,5 килограмма молока от каждой фуражной коровы.

## Яровой сев на 3 мая

Первая графа — хозяйства, вторая — яровой сев всего, третья — в том числе зерновых культур (в процентах к плану).

Колхозы:		
Имени Фрунзе	47	53
Новый путь	47	57
Кр. доброволец	44	59
Имени Калинина	17	8
Красное знамя	3	2
Имени Ленина	14	19
Сакмар	15	—
Имени Салавата	10	7
Совхозы:		
Акъярский	27	28
Таналыкский	47	61
Хайбуллинский	46	54
Маканский	43	49
Матраевский	43	54
Степной	50	57

# Партийность, неразрывная связь с народом, служение

Партийный комитет и дирекция Таналякского совхоза принципиальное значение придать подготовке кадров и выдвижению их на решающие участки производства и управления активных работников, обладающих высокими деловыми и моральными качествами. Так, за годы десятой пятилетки по направлению совхоза окончили сельскохозяйственные высшие учебные заведения и техникумы 14 человек, в настоящее время обучаются в вузах шесть и в техникумах двадцать восемь стипендиатов совхоза. Улучшается качественный состав специалистов и руководящих кадров по образованию и опыту работы. Из шести главных специалистов 5 имеют высшее специальное образование со стажем работы от 6 до 12 лет, из 21 руководителя среднего звена 10 являются специалистами сельского хозяйства. Все 5 управляющих отделений совхоза имеют стаж работы более семи лет и четыре из них являются специалистами. Специалисты регу-

лярно обучаются на курсах по повышению квалификации кадров. В хозяйстве также большое внимание уделяется идейному росту специалистов и руководящих кадров, их активному участию в общественно-политической жизни, сочетанию хозяйственной деятельности с воспитанием трудящихся. Из 31 спе-

боту со специалистами и руководителями производственных подразделений с целью повышения эффективности совхозного производства. В квартальных, перспективных планах работы, планах мероприятий парткома систематически планируются отчеты специалистов о выполнении ими своих служебных обязан-

ний. Путем контроля партком достигает выполнения принимаемых решений. Все главные специалисты совхоза являются воспитателями трудящихся, они показывают пример образцового отношения к труду и партийным поручениям. Выполняя партийные поручения они ведут большую воспитательную работу с рабочими, руководящими кадрами и специалистами среднего звена и все это положительно сказывается на деле совхозного производства. По итогам 1979, 1981 годов коллектив совхоза признан победителем Всесоюзного социалистического соревнования за успешное выполнение плана экономического и социального развития.

В эти дни внимание парткома, дирекции, ее главных специалистов, руководителей и специалистов среднего звена обращено на успешное проведение весенних полевых работ.

**С. НАСЫРОВ,**  
секретарь парткома.

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ В центре внимания — работа с кадрами

циалиста 25 человек участвуют в общественной работе, будучи избранными в партийные и общественные органы. 18 человек ведут пропагандистскую работу. Все специалисты совхоза принимают участие в организации социалистического соревнования и движении за коммунистическое отношение к труду.

Партийный комитет совхоза, руководствуясь решениями XXVI съезда КПСС, проводит определенную ра-

боту со специалистами и руководителями производственных подразделений с целью повышения эффективности совхозного производства. В квартальных, перспективных планах работы, планах мероприятий парткома систематически планируются отчеты специалистов о выполнении ими своих служебных обязан-

ностей и партийных поручений. Выступления их дают возможность детально проанализировать состояние дел на том или другом участке производства и принять по ним конкретное постановление. Лишь за последние полтора года все главные специалисты отчитались на заседаниях парткома или выступили с информацией по различным вопросам. Так, председатель группы народного контроля Р. М. Ахмаду-

лин, главный зоотехник В. Ш. Баширов, главный агроном И. И. Норец, прораб совхоза А. Г. Ахмеров, заведующий центральной ремонтной мастерской Р. Я. Хасанов, главный инженер А. С. Салаватов и другие выступали на заседании парткома с отчетами и информацией. Также широко практикуется выступление

## 5 мая — День печати ЕЕ ГОЛОС СЛЫШАТ МИЛЛИОНЫ



МОСКВА. Основанная великим Лениным газета «Правда» — боевой орган ЦК нашей партии, ее надежный и верный помощник — прошла 70-летний путь верного служения делу партии и народа. Большевицкая партийность, пролетарская классовая принципиальность отличают «Правду» как подлинного агитатора, пропагандиста и организатора трудящихся масс. Правдизм, по определению Ленина, стал символом верности делу партии, идейной стойкости и зрелости, преданности благородным коммунистическим идеалам. В дооктябрьские годы массовая ежедневная легальная газета «Правда» сыграла большую роль в деятельности большевистской партии, разоблачении оппортунизма, мобилизации масс на подготовку и свершение социалистической революции. На всех этапах развития советского общества «Правда» являлась орудием партии в борьбе за осуществление ее стратегических, тактических и организационных задач, экономической и социальной политики КПСС, чистоту марксистско-ленинского учения.

Ее голос, несущий народам идеи мира и социального прогресса, слышат миллионы людей земли. НА ВЕРХНЕМ СНИМКЕ: новое здание газеты «Правда». Газета «Правда» награждена двумя орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции.



НА НИЖНЕМ СНИМКЕ (слева направо): главный редактор «Ворошиловградской правды» П. Н. Евтеев, политический обозреватель газеты «Правда» Г. А. Жуков, ветеран партии, член парткома «Правды» С. И. Соколов, политический обозреватель «Правды» В. В. Овчинников на V съезде Союза журналистов СССР. Фото В. ВЕЛИКУЯНИНА. (Фотозапись ТАСС).

БОЛЬШИМ уважением и авторитетом пользуется среди тружеников Бузавальской молочно-оварной фермы Акъярского совхоза Гильминур апай Ишимова.

Она ежегодно выходит победителем в социалистическом соревновании животноводов не только хозяйства, но и района.

И в этом отношении к труду...

числе передовых доярок района. Ее фамилия несколько раз записалась на Доску почета на страницах районной газеты «Знамя труда». Она возглавляет социалистическое соревнование животноводов района.

— Работать надо с полной отдачей сил и умения в любом деле, — говорит Гильминур апай, — тогда и результаты труда

## Запевала добрых дел

будут радовать. И уж кто-то, а доярка к порученному делу не должна относиться с холодком. Опоздает, к примеру, доярка на дойку первый раз, потом другой, коровы не своевременно получат корма, снизят удои, а значит, придется потом будет

за день планирую так, чтобы каждая минута была полезной для дела. Слежу за тем, как поедается корм, не обделила ли какую из коров. Во-вторых, каждую операцию (будь-то дойка или очистка навоза) выполняю с таким расчетом, чтобы все они, пусть даже в небольшой степени, способствовали получению хорошей и качественной продукции.

Соревнуясь с передовой дояркой фермы Марьям Субхангуловой в этот переходный период содержания скота Гильминур Фатхуллова изо дня в день увеличивает надой молока от коровы. Сейчас среднесуточной надой в ее группе составляет 13—14 килограммов.

Трудовые успехи оператора машинного доения, ударника коммунистического труда, заслуженного животновода Башкирской АССР отмечены знаками «Победитель социалистического соревнования». Почетными грамотами райкома КПСС, исполкома райсовхоза, дирекции и партийного комитета совхоза, ценными подарками.

**З. БАЛАПАНОВ,**  
селькор.

## К 70-летию ленинской «Правды»

Москва, улица «Правды», 24. Здесь, неподалеку от Ленинградского проспекта, каждый день и каждую ночь готовится к выпуску очередной номер главной газеты нашей страны. О чем пишет сегодня «Правда»? С этого вопроса начинается трудовой день миллионов советских людей. Читая ее, они не только узнают новости, но и получают ответы на жизненно важные вопросы, приобщаются ко всем значительным событиям в стране и за рубежом.

Сегодня у «Правды» юбилей. Наш народ отмечает его как праздник всей советской печати. За семь десятилетий орган российских социал-демократов, издание которого было начато на скромные средства, собранные петербургскими рабочими, превратился в крупнейшую газету современности. Ее тираж вырос с тех пор в 250 с лишним раз. Если сложить рядом экземпляры одного только номера «Правды», то сплошная бумажная лента протянется от Москвы до Владивостока.

Во все союзные и автономные республики, края и области «Правда» поступает в день ее выхода, потому что одновременно с Москвой нашу газету печатают ти-

пографии еще 47 городов страны — с полос, принятых по каналам фототелеграфной и космической связи, или с матриц, доставленных туда самолетами.

Вся история «Правды» неразрывно связана с историей КПСС. Страницы газеты донесут до следующих поколений советских людей летопись героической борьбы партии за победу Великой Октябрьской революции, за социалистические преобразования в стране, летопись бессмертного подвига советского народа в годы Великой Отечественной войны, летопись строительства коммунизма.

История «Правды» неотделима от дорогого нам всем имени основателя КПСС и Советского

государства. На первой странице рядом с заголовком и изображением двух орденов Ленина и ордена Октябрьской Революции начертаны слова: «Газета основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным».

Владимир Ильич и в до-революционную пору и после победы Октября последовательно руководил деятельностью «Правды». С невиданным интересом читались тогда в газете материалы, под которыми стояла его подпись. Это было всегда яркое, динамичное, полное глубокой убежденности вдохновенное слово. Каждая из ленинских статей и сегодня — непревзойденный образец боевой и страстной политической публицистики. Всего на страницах «Правды» опубликовано более тысячи написанных Владимиром Ильичем статей, докладов, партийных и государственных документов, ставших составной частью неоценимого идейного богатства ленинской партии. «Пусть не говорят ра-

## КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

### Ленинский зачет завершается

В школах района завершается одна из важнейших политических кампаний — Ленинский зачет под девизом «Решения XXVI съезда КПСС — в жизнь!», в ходе которого комсомольцы показывают знания по изученным работам классиков марксизма-ленинизма, свою нравственную, идейно-политическую зрелость.

Так, принципиально пошла аттестационная комиссия Татыр-Узякской средней школы к анализу работы комсомольцев по личным комплексным планам. Из 41 члена ВЛКСМ сдали на «хорошо» 15 комсомольцев и на «удовлетворительно» — 23. Но 3 члена ВЛКСМ не смогли сдать зачет и в итоге получили неудовлетворительные оценки.

На высоком уровне прошел Ленинский зачет в Бурibaевской средней школе. Прочные знания показала Меженнига Лена. Она награждена памятным знаком ЦК ВЛКСМ «За отличную учебу» в данное время между комсомольскими классами проводится соревнование под девизом «XIX съезду ВЛКСМ — 10 ударных недель». Его итоги подводятся еженедельно на общешкольной линейке. По итогам прошлой недели первое место присуждено 8 «а» классу (комсорг Ильина Люба).

Прочные знания, примеры работы над своими личными комплексными планами показали комсомольцы Федоровской восьмилетней школы Еремеева Люба, Авдеева Наташа, Щербаков Сергей, Родионов Володя.

**Т. КАЕПКУЛОВА,**  
заведующая школьным отделом райкома ВЛКСМ.

## СЕГОДНЯ И

боиче, что писательство для них «непривычная работа», — подчеркивала «Правда» в обращении к читателям в день своего рождения. И этот призыв был услышан. С самого начала завязав крепкие связи с рабочим классом, став выразителем его интересов, уже в первые годы своего существования газета опубликовала тысячи рабочих корреспонденций. Основопологающее ленинское требование о постоянной поддержке тесных связей газеты с авторским активом, широкими массами трудящихся неукоснительно соблюдается асами поколениями правдистов. За последние двадцать лет редакция «Правды» получила восемь с половиной миллионов писем. Нет такого общественно важного события в стране или за рубежом, на которое не откликнулись бы читатели. Поистине небывалую активность проявили они, например, пять лет назад, когда обсуждался проект новой Конституции СССР. В год ее

# его интересам — ленинские принципы советской печати



## ЩЕДРОЕ ПЕРО РАБОРА

Есть люди, чей труд и общественная деятельность не поддаются описанию в выражениях торжественных и возвышенных. Да и они сами говорят о себе: «Что я могу рассказать, ничего особенного, работаю и все». Только при этом они, как правило, забывают, что

только благодаря их стараниям, добросовестности, аккуратности, вплоть до самых незначительных мелочей, безукоризненному выполнению обязанностей работа идет именно так, как этого требует дело.

Свое дело Николай Матвеевич Ершов выполняет

## Друзья печати

вот уже не один десяток лет. А должность у него ответственная, требующая точности во всех отношениях. Он — начальник планово-экономического отдела Бурбаевского рудоуправления. Свою основную работу он планомерно совмещает с общественной должностью — рабкора районной газеты. Его статьи и заметки в основном рассказывают о делах производства, его положительных или отрицательных моментах. Он пишет в газету не ради того, что надо писать, а потому, что стремится сделать печатный орган содержательным, поднимает и решает наиболее проблемные.

В этом году активиста районной газеты избрали делегатом на XII съезд рабочих и сельских корреспондентов Башкирии. За участие в работе редакции Николай Матвеевич был награжден несколькими Почетными грамотами районного комитета КПСС и исполкома районного Совета народных депутатов.

Его письма в газету отличаются свежестью, актуальностью, злободневностью.

И. КУДАБАЕВ.

НА СНИМКЕ: рабкор из Бурбаево Н. М. Ершов.

## В тесной связи с жизнью

Читатели районной газеты «Знамя труда» с большим интересом знакомятся с материалами, опубликованными за подписью рабкора Ангелины Ивановны Храмовой. Они всегда интересны, потому что несут большой объем информации из жизни коллектива Хайбуллинской геологоразведочной партии. Главная тема выступления нашего рабкора — человек труда, с его думой и мыслями.

Пишет Ангелина Ивановна легко и доступным языком для различной категории читателей. Умение владеть газетным языком, формой подачи материалов делают ее выступления на страницах газеты читабельными. Она поднимает не только вопросы, которые уже в известной степени решены, а наводит на мысль, что необходимо сделать для пользы общего дела.

А. И. Храмова не только присылает свои письма в редакцию по почте,



а частенько заходит сама, делится мыслями в отделах редакции, иногда получает новое задание для выступлений. Постоянная и деловая связь с отделами редакции помогает ей правильно выбрать тему, доработать ее как следует. Любой работник редакции с большим желанием берет на подготовку к печати пись-

ма этого рабкора. От них веет свежестью, они отражают конкретный вопрос. Эти и ценны ее статьи и корреспонденции.

И. СУЛЕЙМАНОВ.

НА СНИМКЕ: рабкор из Хайбуллинской геологоразведочной партии А. И. Храмова.

Фото В. УСМАНОВА.

## СЛОВО СЕЛЬКОРУ

## Иду к людям...

Это было осенью 1953 года. Меня упрямили на работу в деревню Абдулнасырово бывшего Матраевского района. Незнакомые места, люди. Вдобавок к этому деревня лежала вдалеке от центров колхоза и района. Клуб не работал, кинофильмы не демонстрировались, неудобно было в избу-читальню.

Как-то в районной газете вышла моя первая заметка, в которой упоминались все эти недостатки. Называлась она «Заброшенная деревня». Буквально через полтора месяца после выхода заметки в деревню привезли передвижную киноустановку. Люди получили возможность хоть немного отдохнуть после трудового дня.

Это вселило в меня надежду на будущее. Так постепенно стала налаживаться культурная жизнь на селе. Абдулнасыровцы с уважением стали относиться ко мне, иногда приходили за советами.

Начиная с того дня я старался укрепить связь с редакцией. Хотя и редко, мои заметки стали появляться на страницах газет.

Быть селькором газеты

— почетно, но, в то же время, ответственно, ибо этот труд требует от человека хорошей эрудиции. Писать надо о делах в хозяйстве, о его людях, об их быте и заботах, отдыхе и труде. В каждом случае надо опираться на факты, цифры. Никому из селькоров не секрет, что наспех начерканная заметка не даст желаемого результата. Она теряет свою значимость и тогда, если попадает в редакцию с опозданием. Об этом я знаю по опыту своей работы.

Сила печатного слова огромна. Поэтому я всегда стараюсь писать то, что на виду. Лавировать мыслями беспричинно, подтрунивать над человеком нельзя. Если есть у кого недостатки, успехи в труде, достижения — давай в газету заметку. За это тебя никто не осудит, не пожурит. Ложь же всегда больно ранит человека, этого допускать нельзя.

Мне, как селькору, ровно 20 лет тому назад посчастливилось быть делегатом VI съезда рабкоров Башкирии. Понятные там впечатления до сих пор живут во мне.

З. ИТБАЕВ, селькор.

## ХОТЯ ПИСЬМО НЕ ОПУБЛИКОВАНО

## РАСЧЕТ ПРОИЗВЕДЕН

«После службы в рядах Советской Армии я стал работать шофером в Мамбетовском отделении Маганского совхоза, — пишет в редакцию Ф. Мамбетов. — Скоро обзавелся семьей и нам дали квартиру. Но ей требовался большой ремонт. По договоренности с прорабом совхоза М. Баймурзиным мы сами произвели ремонт в квартире, составили акт

и передали его в дирекцию совхоза. Однако вот уже прошло пять месяцев, но дирекция совхоза за все еще не произвела расчета».

Письмо было направлено директору Маганского совхоза. Вскоре был получен ответ. В нем говорится, что за ремонт квартиры оплата Мамбетову начислена по наряду за фактически выполненные работы.

В. ГРИШИН, член редколлегии, редактор «Правды» по отделу писем и массовой работы.

## Годовой план будет выполнен

## ДЕКАДА ЛЕСА И САДА

В республике объявлена декада леса и сада. Как она проходит в районе! — с таким вопросом обратился наш корреспондент П. Кузнецов к директору Хайбуллинского лесхоза И. З. МОРДВИНОВУ. Вот что он рассказал.

Большой объем работ по приумножению лесных богатств и созданию защитных лесонасаждений предстоит выполнить лесоводам. Планом на 1982 год предусмотрено провести посадку леса (в основном сосны) на вырубках на площади 240 гектаров, на 112 гектарах произвести капитальный ремонт государственной лесной полосы, проходящей по южным границам

республики и района, посадить на землях колхозов и совхозов 170 гектаров полесозащитных лесных полос и 50 гектаров овражно-балочных насаждений, заложить лесопитомник на 4,5 гектарах.

— А как идут работы в дни декады леса и сада? — Наши лесоводы приняли социалистические обязательства и решили годовой план посева и посадки леса выполнить

на высоком агротехническом уровне в пер-

евнование за лучшим лесным посадкам знака «Лесные культуры и защитные лесонасаждения отличного качества».

Работы по посадке леса начались еще до объявления в республике декады леса и сада. Для закладки полесозащитных лесных полос созданы и работают семь лесокультурных бригад. Вся лесная охрана (80 человек) работает по созданию но-

совых на местах вы-

делано.

Высокопроизводительно трудится бригада коммуниста Е. А. Алякина, ежедневно выполняющая нормы на 130 — 140 процентов. Хорошо трудится бригада Валлахмета Исянгилина. Закончив закладку лесополос в Хайбуллинском совхозе, эта бригада сейчас трудится в Матраевском совхозе. В дни декады леса план посева и посадки леса будет выполнен.

вок по следам письма.

Почта газеты богата и содержательна. В ней немало и критических писем — о бесхозяйственности, бюрократизме, о равнодушии к людям. Таким фактам газета уделяет особое внимание, давая на своих страницах решительный отпор всему, что мешает людям лучше жить и успешнее трудиться. Редакция настойчиво добивается действительности каждого опубликованного письма, каждой статьи, корреспонденции, реплики.

Перелистаем подшивку текущих номеров «Правды». За полторы недели — более трех десятков критических материалов. Они адресованы министерствам, ведомствам, обкомам, горкомам партии и поименно называют конкретных носителей зла.

За те же полторы недели в газете напечатаны сообщения о том, что после критики в «Правде» наказано двадцать пять должностных лиц, шестеро из них сняты с работы, трое исключены из партии. Не менее строг контроль редакции и за неопубликованными письмами.

## КАЖДЫЙ ДЕНЬ

принятия — 1977-й — газета получила чуть ли не рекордное количество писем — 570 тысяч.

Огромная почта приходит в «Правду» в периоды подготовки и проведения партийных съездов. Более полумиллиона писем пришло в редакцию и в 1981 году — без малого по полторы тысячи ежедневно.

Широкие связи газеты с авторским активом помогают ей лучше освещать дела на гигантском фронте социалистического строительства, держать в поле зрения многогранную экономическую и социальную жизнь страны, активнее помогать партии в мобилизации народа на успешное решение стоящих перед обществом задач.

В постановлении о дальнейшем совершенствовании работы с письмами трудящихся Центральный Комитет КПСС в 1976 году одобрил опыт работы газеты «Правда», систематически публикующей письма читателей, а также материалы о резуль-

татах их рассмотрения.

Ни одно присланное к нам письмо не остается без внимания. Каждое учтено, внимательно прочитано, авторам посланы ответы. Если читатель жалуется на что-нибудь, редакция через государственные или партийные органы старается добиться принятия справедливых мер. Этим заняты 65 сотрудников отдела писем — самого большого в «Правде». Ответственно работают с почтой и корреспонденты всех других отделов.

Нет такого номера газеты, в котором не прозвучал бы голос читателя. В прошлом году на страницах «Правды» опубликовано почти пять тысяч писем рабочих, колхозников, представителей интеллигенции. По четвергам газета дает целые полосы писем. В другие дни недели печатаются подборки из почты, отклики на самые злободневные темы, размышления корреспондентов, статьи и комментарии, написанные в результате командиро-

## Быт — забота общая

Предприятия службы быта района проделали определенную работу по выполнению планов первого года новой пятилетки и принятых социалистических обязательств на 1981 год по дальнейшему повышению уровня бытового обслуживания и более полному удовлетворению возражающих потребностей населения.

Объем бытовых услуг за 1981 год составил по району 699,9 тысячи рублей и возрос против 1980 года на 51,4 тысячи рублей, или же на 7,9 процента. В 1981 году оказанием населению бытовых услуг производственного и непроизводственного характера занимались 16 предприятий, из которых шесть совхозов, система райпо, Бурибаевское рудоуправление, районное объединение «Госкомсельхозтехника», Хайбуллинская ГРП, районное производственное управление бытового обслуживания населения, комбинат коммунальных предприятий, Самарское АТН, филиал треста «Башспецстрой», Саринский топливный склад и районное объединение «Сельхозхимия».

Из этих шестнадцати предприятий со своими годовыми планами успешно справились только райпо и «Сельхозхимия», выполнившие свои планы на 100 процентов и оказавшие услуг вместе взятые на 1,2 тысячи рублей. План по оказанию бытовых услуг за 1981 год выполнен по району на 89,6 процента, в том числе по производственному управлению бытового обслуживания населения на 99,9 процента (план — 559,3 тысячи рублей, фактически — 559,1 тысячи рублей), по комбинату коммунальных предприятий и благоустройства — на 46,7, по совхозам в целом на 91,3 процента. Объем реализации бытовых услуг на

душу населения в 1981 году по району составил 23 — 20 рублей, против 21 — 33 рублей в 1980 году, рост составил 8,7 процента, из них по производственному управлению бытового обслуживания населения 18 — 43 рубля, против 17 — 57 рублей в 1980 году. Если в 1981 году по Министерству бытового обслуживания населения республики на душу населения было оказано услуг по селу на сумму 19 — 12 рублей, то по нашему району только на 18 — 43 рубля. Поэтому есть над чем поработать нашим бытовикам в новой пятилетке и, в частности, в текущем году. «Быт — забота общая» — под таким углом зрения, видимо, следует строить свою работу и советским руководящим органам, от конкретной практической помощи которых зависит дальнейшее развитие и улучшение службы быта в районе.

Приведу один пример, когда большие суммы средств уходят за пределы района. Это вопрос о выделении или новом строительстве пимокатного и овчинно-выделочного цехов в районе. Ведь ежегодно, как наступает осень, так называемые «шабашники» или же альщики ваденок съезжаются из разных автономных республик и областей и открывают свое производство чуть ли не в каждом населенном пункте и увозят с собой большие суммы средств. В среднем изготовление ваденок, из расчета по пять рублей за фунт шерсти, обходится населению в 25 — 30 рублей. Конечно, необходимо, как можно скорее, положительно решить такие вопросы.

Или, скажем, распахка

огородов в коллективных садах или же на приусадебных участках населения. Это дело должно взять на себя комбинат бытового обслуживания населения или комхоз. Но ни тот, ни другой не организовали до сих пор это дело, которое на руку тем категориям людей, которые работают на тракторах в государственных предприятиях и организациях. Они-то уж не упустят такую возможность: оказывают «услуги» круглосуточно и в выходные дни. Или вот другой пример. На 1981 год производственному управлению жилищно-коммунального хозяйства района был установлен план по ремонту и строительству жилищ (квартир) по заказам населения в объеме 62,0 тысячи рублей. Но он повис в воздухе, а руководство комбината невыполнение объясняет просто — нет заказчиков.

Расчетом обосновано, что при условии открытия пимокатного цеха в районе ежегодно можно было бы оказывать населению дополнительно услуг в объеме 110 — 120 тысяч рублей, а от ввода в действие овчинно-выделочного цеха сумма услуг составила бы в пределах 80 — 100 тысяч рублей.

Вместе взятые эти два вида бытовых услуг составляют одну треть плана районного производственного управления бытового обслуживания населения, установленного на 1982 финансовый год.

Безусловно, успешное решение задач, стоящих перед работниками службы быта во многом зависит от материальной базы, но и от самих работников и культуры обслуживания клиентов, от качества и срока испол-

нения заказов. В этом вопросе имеется еще много недоработок, как в районном производственном управлении бытового обслуживания населения, как на головном предприятии службы быта района, чей удельный вес в общем объеме оказанных услуг за 1981 год составляет 79,8 процента, так и в остальных предприятиях, оказывающих бытовые услуги населению.

В настоящее время только по линии районного производственного управления бытового обслуживания населения имеются 2 дома быта, 17 комплексных приемных пунктов, ими оказывается более 21 основных видов услуг. На предприятиях бытового обслуживания населения проводится определенная работа с кадрами по улучшению качества работы и по повышению его эффективности. Организовано соревнование за звание «Лучший по профессии» «Мастер — золотые руки» и другие формы.

Наряду с положительными моментами работы предприятий имеет место много недоработок. Правда, во многих из этих предприятий бытовое обслуживание населения не является основной деятельностью, но тем не менее план — закон, он должен быть выполнен. Если исходить из этой точки зрения, то бытовое обслуживание населения в нашем районе находится не на должной высоте.

На решение вот этих конкретных задач должны быть направлено усилие всех работников службы быта при помощи местных партийных, советских, профсоюзных и других

**Р. ХИСМАТУЛЛИН,**  
зам. начальника РИВС  
по статистике.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

**ВТОРНИК, 4 мая**  
8.00 — Время. 8.40 — Творчество юных. 9.05 — Художественный фильм «Два дня тревоги». 10.30 — Программа документальных фильмов. 14.20 — Программа документальных фильмов. 15.30 — Концерт. 16.00 — Леснов. «Нашествие». 16.45 — На полях страны. 17.00 — «Салют, пионерия!». Выступление детских художественных коллективов Дворца пионеров Миски. 17.45 — Человек и закон. 15.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Мы строим БАМ. 19.00 — Кинополюс «Освобождение». Фильм 2-й. 20.30 — Время. 21.05 — К 70-летию газеты «Правда». Документальный телефильм. 22.10 — Сегодня в мире. 22.25 — Романы Рахманинова.

**СРЕДА, 5 мая**  
8.00 — Время. 8.40 — Мультфильм. 9.00 — «Листок в альбом». Художественный фильм. 11.25 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — Программа документальных телефильмов. 15.20 — Горизонт. 16.20 — Концерт. 16.35 — Отзовитесь, горнисты! 17.05 — Концерт. 17.30 — Твоя Ленинская библиотека. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Документальный фильм. 18.50 — Жизнь науки. 19.30 — Кинополюс «Освобождение». Фильм 3-й. (Направление главного удара. 1-я серия). 20.30 — Время. 21.05 — Международная товарищеская встреча по футболу. СССР — ГДР. В перерыве — «Сегодня в мире».

**ЧЕТВЕРГ, 6 мая**  
8.00 — Время. 8.40 — Отзовитесь, горнисты! 9.10 — «Весна на Заречной улице». Художественный фильм. 10.40 — Песни и танцы народов СССР. 11.20 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — Программа документальных фильмов. 14.55 — Русская речь. 15.25 — Концерт. 16.00 — К дню освобождения Германии от гитлеровского фашизма. Кинопрограмма. 16.35 — Шахматная школа. 17.05 — На марше — юные. 17.35 — Ленинский университет миллионов «Экономная экономика». 18.05 — Веселые нотки. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Содружество. 19.00 — Концерт. 19.20 — Кинополюс «Освобождение». (Направление главного удара. 2-я серия). 20.30 — Время. 21.05 — Концерт Р. Паулса.

**ПЯТНИЦА, 7 мая**  
8.00 — Время. 8.40 — Программа документальных телефильмов для де-

тей. 9.20 — «Вальс». Художественный телефильм. 10.20 — Концерт. 11.20 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — Документальный фильм. 14.45 — Повторение пройденного. 15.15 — Москва и москвичи. 15.45 — С. Прокофьев. 7-я симфония. 16.25 — Чудеса без чудес. 16.55 — Адреса молодых. 17.55 — «Василиса Прекрасная». Художественный фильм. 18.15 — Сегодня в мире. 18.25 — Больше хороших товаров. 19.05 — Киноэпопея «Освобождение». Фильм 4-й. (Битва за Берлин). 20.30 — Время. 21.05 — Чемпионат СССР по хоккею. «Спартак» — ЦСКА.

**СУББОТА, 8 мая**  
8.00 — Время. 8.35 — Народные мелодии. 8.50 — Ребята о зверятах. 9.20 — Для вас, родители. 9.50 — Концерт. 10.20 — По музеям и выставочным залам. Дрезденская картинная галерея. 10.50 — «Спортлото». 10.55 — К празднику Победы. Клуб фронтовых друзей. «Победители». 12.25 — Сегодня в мире. 12.40 — Очевидное — невероятное. 13.40 — Концерт. 15.10 — Документальный телефильм. 16.10 — Фильм — детям. 17.45 — Беседа политического обозревателя В. П. Бекетова. 18.15 — Для вас, ветераны. Музыкальная программа. 19.15 — Киноэпопея «Освобождение». Фильм 5-й. «Последний штурм». 20.30 — Время. 21.05 — Выступление Государственного академического Русского народного хора РСФСР им. Пятницкого. 22.05 — Всесоюзный легкоатлетический кросс на призы газеты «Правда». Финал. 22.20 — Фрагменты поэмы А. Твардовского «Василий Теркин».

**ВОСКРЕСЕНЬЕ, 9 мая**  
8.00 — Время. 8.40 — Песни о городах-героях. 9.30 — Будильник. 10.00 — Служу Советскому Союзу! 11.00 — Поэзия. 11.40 — Музыкальная программа «Утренняя почта». 12.10 — Сельский час. 13.10 — Музыкальный киоск. 13.40 — Сегодня праздник Победы. 13.55 — Фильм-концерт. 14.40 — Международная панорама. 15.25 — Несскрушимая и легендарная. Музыкальная программа, посвященная празднику Победы. 17.00 — Кубок СССР по футболу. Финал. 18.30 — Светлой памяти павших в борьбе против фашизма. Минута молчания. 19.00 — Клуб кинопутешествий. 20.30 — Время. 21.15 — Концерт — фронту. По страницам боевых киноальбомов, выпущенных в годы ВОВ. 22.25 — Велогонка мира.

## НА СЛУЖБУ РАТНУЮ

В клубе поселка Бурибай состоялись торжественные проводы в ряды Советской Армии. На вечер, посвященный будущим воинам, приглашены ветераны войны и труда, призывники и их родители.

С приветствием к призывникам выступил секретарь парткома Бурибаевского рудоуправления Р. М. Альтдинов. Обращаясь к напутственным словами участник Великой Отечественной войны П. И. Потапов пожелал будущим защитникам Родины быть стойкими, храбрыми воинами, достойными делов и отцов, сражавшихся на фронтах Великой Отечественной войны. От имени родителей чистого, мирного неба над головой, крепкого здоровья и успехов в воинской службе пожелал Г. В. Биков.

На вечере принял участие районный военный комиссар В. И. Фаттахов. Он зачитал Указ Президента Верховного Совета СССР о награждении Попырина Андрея Геннадиевича орденом Красной Звезды (посмертно) и вручил награду его отцу — Геннадию Александровичу.

Директор Бурибаевско-



го рудоуправления И. М. Рысаев от имени администрации, парткома, профкома и комитета ВЛКСМ вручил Почетную грамоту и ценный подарок бывшему токаря центральной ремонтной мастерской призывнику Александру Сорокину. Ценные подарки также были вручены призывникам Ильдару Каипову и Юрию Касьянову.

От имени призывников выступил Александр Сорокин, который заверил всех присутствующих в том, что они будут с честью нести звание защитников Родины.

**А. АТАНОВА.**  
НА СНИМКЕ: Почетную грамоту А. Сорокину вручает директор Бурибаевского рудоуправления И. М. Рысаев.

Фото В. УСМАНОВА.

## Курить — здоровью вредить

В Антиганском сельском Доме культуры состоялся вечер, посвященный Всемирному дню здоровья. Его открыл секретарь парткома колхоза «Красное знамя» Г. Г. Мухомедьяров. В своем выступлении он отметил, какие задачи поставлены партией и правительством в области охраны здоровья советского народа. Были приведены примеры развития медицинского обслуживания в нашей стране и странах капитала.

Затем фельдшер медпункта З. Д. Сахно прочитала лекцию о вреде курения. Присутствующие на лекции приняли активное участие в ее обсуждении.

В заключение вечера были показаны кинофильмы.

Вечер на медицинскую тематику состоялся и в Янтышевском сельском Доме культуры.

**С. ТУРУМТАЕВА,**  
председатель исполкома Антиганского сельского Совета.

Редактор  
**Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.**

Партбюро, местком профсоюза, администрации и весь коллектив районной газеты «Знамя труда» и районной типографии выражают глубокое соболезнование корреспонденту районной газеты Илимбетову У. Н. по поводу безвременной кончины после тяжелой продолжительной болезни его брата ученика Центрального отделения Танаевского совхоза **ИЛИМБЕТОВА Сайфуллы Нутфулловича.**

Исполком Маканского сельского Совета, дирекция и родительский комитет Маканской средней школы выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу скоропостижной смерти **АВДАСЕВА Петра Владимировича.**

Коллектив прокуратуры района выражает глубокое соболезнование шоферу прокуратуры Байчуринову Ф. А. по поводу безвременной смерти жены **БАЙЧУРИНОЙ Венеры Галимьяновны.**

Адрес редакции и типографии: БАССР,  
село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора (по дуближу) и переводчица — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел писем и радио-корреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.